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TRUONG THCS BA DINH Mén: TOAN
== Thc'rf gia.x} lam bai: 120 phut
BA DINK Ngay kiém tra: 29/05/2023
e 4
PE CHINH THUC (Dé thi gobm 01 trang)

Bai I (2,0 diém)

Cho bidu thirc A = 2% vaB=YEH L V3 o0 S 0.x %9
\/'+3 Jx—3 58
1) Tinh gié tri cua A biét x = 4
3Vx

2) Cho M = A+ B. Chirng minh M =
3) Tim x nguyén lén nhat dé M < 3

Bai Il (2,0 diém)
1) Giai bai toan sau bang cach lap phwong trinh hodc hé phuong trinh :

vx-3

Mot phan xuong dugce giao may 400 ao trong moét thoi gian quy dinh. Do tang
nang suat lao dong, mdi ngay phan xuong may thém 20 4o nén cong viée duge hoan
thién sém hon quy dinh 1 ngay. Hoi theo ké hoach méi ngay phan xudng phai may bao
nhiéu 40?

2) Mot chai nuée ngot 1,5 lit. Hoi lugng nude ngot ¢6 rot day vao 5 cde thuy tinh
hinh tru ¢ ban kinh day 3cm, chiéu cao cdc 1a 12em? (lay 7 = 3,14 va coi dé day thanh
coc la khéong ddang ké).

Bai III (2,5 diém).
4+ /y+1=3

x-3

1) Giai hé phuong trinh:
= -3fy+1=-2
2) Trén mat phiang toa d6 Oxy cho dudng thing (d): y = mx — m + 1 va Parabol
(P): y=x2 ' ' '
a) Tim m dé (d) cat (P) tai hai diém phan biét.
b) Tim m dé (d) cit (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh do x;; x> thoa man — L+2l=5

X1 X2
Bai IV (3,0 diém). Cho nira duong tron (O ; R) dudng kinh AB va day EF (E thude cung
AF, AE < BF). Cac duong thang AE va BF cat nhau tai M ; AF cat BE tai H.

1) Chimg minh MEHF la tir giac noi tiép.
2) Chimg minh BF. BM = BH. BE.

3) Gm [ 1a trung diém cua MH Chimg minh 10 vuéng goéc véi EF va OF la tiép
tuyén cua dudng tron ngoai tlep tam giac MEF.

Bai V (0,5 diém). Giai phuong trinh 5vx3 + 1 = 2(x? + 2)
— HET —-
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Bai Néi dung Pidm
Bail | cpo pidu thic A=2% vaB=L2 L 1VE3 (i > 0, % 9
2,0d) YRl SESE 29 0,5
1) Tinh gia tri cua A biét x =4 ’
Thay x = 4 (thoa man diéu kién) vao biéu thirc 4 0,25
Tinh duge A =2 0,25
3Vx

2) Cho M = A+ B. Chiing minh M= == 1,0

2Vx  Jx+1 11W/x -3

M=A+B= + +
Vx+3 Vx-3 x—9

0,25
. 2Vx +\/?c+1+ 11Vx -3 ;
Vx+3 Vx-3 (fx+3)(x-3)
M_2&(\/‘—3)+(\/§+1)(\/§+3)+11\/§—3
Wx +3)(Wx—3)

—_ 3x +9Vx

(Vx +3)(Vx — 3) e
_ 3Vx(Wx+3)
T Wx+3)(Wx—3) 0,25
= 2 (diéu phai ching minh) 0,25
3) Tim x nguyén lén nhat dé M < 3 0.5

3/x 3Vx
M<3=‘>\/§_3<3=>&_3—3<0
3vx — 3(vx — 3
=>x/§ (x } i

Vx -3
= ? <0
Vx -3
=2yx—-3<0
=x <3

0,25

>x<9max=0;x #9
= 0 < x <9 ma x nguyén lén nhat
=>x=8 0,25




Bai Il | 1) Gidi bai todn sau bang cach lap phiong trinh hoac hé phwong trinh :
(2,0d) Mot phan xuong dugce giao may 400 do trong mat thoi gian quy dinh.
Do tang ning suét lao dong, mdi ngay phan xuong may thém 20 4o nén cong 15
viéc dugc hoan thién sém hon quy dinh 1 ngay. Hoi theo ké hoach mdi ngay G
phan xuong phai may bao nhiéu d0?
Goi s6 40 mdi ngay phan xuong may theo ké hoach 1 x (40, x € N *) 0,25
S6 40 moi ngay phan xuong may theo thuc té 1a x + 20 (40) 0,25
Thoi gian phan xuong hoan thién cong viée theo ké hoach la ‘*xﬁ (ngay) 655
Thoi gian phan xuong hoan thién cong viée theo thuc té la % (ngay) ’
Vi thue té phian xuong hoan thién cong viée sém hon quy dinh 1 ngay nén
ta c6 phuong trinh
400 400 1 0,25
X  x+20
Giai phuong trinh (1) ta duge x = 80 (TMDK); x = -100 (Loai) 0,25
Vay 50 40 moi ngay phan xuong may theo ké hoach la 80 (a0) 0,25
2) Mot chai nude ngot 1,5 lit. Hoi lwong nude ngot co rot day vao S coc thuy
tinh hinh tru c6 ban kinh day 3cm, chiéu cao coc la 12cm? (lay & 3,14 va | 0,5
coi d@¢ day thanh coc la khong dang ké).
Thé tich mét coc thuy tinh hinh tru 1a V = 7R?h
V=mn3%12
V = 108.3,14
V =~ 339,12 (cm?) 0,25
V =0,33912 (1)
Thé tich 5 cdc thuy tinh hinh tru 1a V) = 5.0,33912 ()
Vi = 1,6956 (1) > 1,5 (1)
Viy chai nude ngot khong du rot day vao 5 coe thuy tinh. 0,25
. =+ y+1=3
1) Giai h¢ phuong trinh: { 1,0
s 3Jy+1=-2
Pk:x#3;y=>-1 0,25
+y+1=3 1 _1
= o.e{x-3 2 0,25
Bailll |\, —3~3Vy+1=-2 y+l=l
25d =
( ) { 5(Tm) 0.25
y = 0(Tm)
Vay h¢ phuong trinh da cho ¢6 1 nghié¢m (x;y) = (5; 0) 0,25
2) Trén mit phang toa do Oxy cho duong thang (d): y=mx —m + 1
va Parabol (P): y = x°. 1,0
a) Tim m dé (d) cat (P) tai hai diém phén biét.
Hoanh d6 giao diém cua (d) va (P) 1a nghiém cua phuong trinh: 0,5




¥¥=mx-m+le x2—-mx+m—-1=0 (1)

a=1;b=-m;c=m-1
Céoa+b+c=...=0

= Phuong trinh c¢6 hai nghiém 1; m — |

Dé (d) cat (P) tai hai diém phan biét
< Phuong trinh (1) c6 hai nghiém phan biét
&1l+x¥m-1

om#*E2

0,25

Vay m # 2 thi (d) cat (P) tai hai diém phan biét

0,25

b) Tim m dé (d) cat (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh do x;; x2 thoa man
T 2
—cp—=5

*1 X2

Vay m # 2 thi phuong trinh (1) ¢6 hai nghi¢ém phan biét 1; m— 1
Cinm-1#0e&m=#1

0,5

0,25

+ TH1: Chonxi=1;x2=m-1
Mi—+2+=5
X1

X2

=5

1
=>I+m—1
Giairam=§(TMDK)
+ TH2: Chonx2=1;x1=m-1
Mz‘ni+:’—z=5

2
:m'*'i':S
Gidi ra m = = (TMDK)

. 5 %
Vay véim=-=; - thi ...
2’ 3

0,25

Bai IV
(3,0d)

Cho nira duong tron (O ; R) duong kinh AB va day EF (E thude cung AF,
AE < BF). Cac duong thing AE va BF cit nhau tai M ; AF cit BE tai H.

1) Chirmg minh MEHF la tir gidc noi tiép.

1,0

M




V& hinh ding dén cau a 0,25
Ching minh dugc MEH = MFH = 90° 0,25
MEH + MFH = 90° + 90° = 180° 0.25
Ma 2 dinh £ va F la 2 dinh doi nhau '
Suy MEHF la tir giac noi tiép 0.25
2) Ching minh BF. BM = BH. BE. 1.0
Xét ABHF va ABMEco 0.25
HBF chung ’
BFH = BEM (vi MEHF la tir gidc ndi tiép) 0,25
Suy ra ABHF dong dang ABME (g-g) 0,25
= 2% = 2 (ti s6 dong dang) = BF. BM = BH. BE (dpcm) 0,25
3)Goi I 1a trung diém cua MH. Chirng minh IO vuéng goc vai EF va OF
a tiép tuyén cua duong tron ngoai tiép tam giac MEF. 1,0
Chirng minh dugc [E = IF; OE = OF 0,25
Suy ra 10 la duong trung truc cua EF 0.25
Suy ra 10 vuéng goc voi EF ’
Chimg minh dugc duong tron (I) ngoai tiép AMEF 0.25
Goc IFM = goe IMF; goc OFB = goc OBF :
Chi ra dugc MH vudng goc voi AB
Suy ra goc IMF + goc OBF = 90"
Suy ra [FO = 90" 0,25
= goc IFO =90 Suy ra (dpcm)
Bai V | Giai phuong trinh 5vVx3 + 1 = 2(x?% + 2)
0,5
(0,5d)
S5Jx3+1=2(x%+2)
e5/x+1)x2—x+1)=2[(x+1)+ x*—x+1)]
Pata=vVx2—x+1;b=vx+1(a,b = 0)
Co6 phuong trinh 2a> — 5ab + 2b*> =0 < (a — 2b)(2a — b) = 0
a=2b =x = 257 (1)
2 0,25
b =2a = phuong trinh v6 nghiém 0.25

Luu y: Hoc sinh lam diung theo cach khac van cho diém toi da.




